

【点击】

农村老人 100 元/月=超值养老套餐,神奇“购买力”是怎样实现的——

# 河南武陟县农村“众筹养老”观察

## 湖南将实现病死畜禽无害化处理全覆盖

近日,湖南省畜牧水产局发布《湖南省病死畜禽无害化处理机制建设实施方案》,明确提出到 2018 年在全省所有养殖县实施。

方案规定,湖南省的生猪调出大县和其他畜禽养殖大县须以县为单位,在 2017 年年底前开工建设处理中心和收集体系。中小养殖县按“合理规划、联合建设”原则,可一县或几县联合实施,但必须在 2018 年年底前建成并投入运行。

据了解,无害化处理中心必须按照中小养殖县单班日处理能力 3 吨~5 吨,养殖大县单班日处理能力 5 吨~10 吨设计。病死畜禽收集暂存场点则要求达到 1 吨~3 吨的规模,且必须配置冷储、环保、消毒设施,以及视频监控和运输专用车辆。

湖南省畜牧水产局局长袁延文介绍,按照“政府引导、企业运作、财政支持、社会参与”的原则,将鼓励社会资本采取 PPP 模式参与投资建设和运营病死畜禽无害化处理中心和收集体系。同时,病死畜禽无害化处理工作也将纳入地方政府食品安全考核内容。 周勉

## 宁夏建成 292 所乡村学校少年宫

据悉,宁夏目前已建成不同规模的乡村学校少年宫 292 所,这些乡村学校少年宫,一般都有 10 个以上活动项目,学生参与率普遍在 80% 以上。2011 年以来,中央彩票公益金累计投入 3081 万元,支持宁夏建成乡村学校少年宫 106 所,示范带动各地采取多种方式自建少年宫 186 所。目前,宁夏共有不同规模的乡村学校少年宫 292 所。中央支持宁夏建设的这些乡村学校少年宫,一般都有 10 个以上活动项目,涵盖德育、文艺、体育、科普、手工等多个门类,一些学校还打造了富有地域特色、民族特色的品牌活动,极大改变了过去未成年人校外活动场所扎堆城市、农村课外活动阵地缺乏的状况,为广大农村少年儿童提升综合素质创造了良好条件。 陈晓东

## 安徽泗县新乡贤“抱团”助力乡村治理

一年多前,安徽省宿州市泗县以屏山镇彭庄村为试点,探索设立“乡贤志愿工作站”并逐步在全县推开。通过选聘乡间贤达,调解大事小情,让村干部腾出了手,也给村民解了难题。“群众推荐或个人申请,支部审查,群众代表大会表决。”泗县信访局局长李存昌说,在泗县,乡贤选任有一整套严格程序:按照品行优、威望高、群众公认等标准,全县 171 个行政村共选用 1056 名新乡贤,并设立了乡贤志愿工作站,他们多是老党员、老干部、老教师等,想干事,也能干事。截至目前,全县乡贤志愿工作站成功化解农村邻里宅基地修建、土地确权、用水排水等邻里纠纷 200 余起,征求群众意见建议近千条,为助力乡村建设和乡村治理发挥着重要作用。据了解,设在村里的乡贤志愿工作站只是泗县矛盾纠纷联合调处的一个抓手。去年 5 月,泗县社会矛盾纠纷联合调处中心正式成立。一年多时间,矛盾中心整合资源、联动联动,对矛盾纠纷做到统一受理、分流处理、限期办理,落实登记、交办、督办、回访等各个环节工作,保证群众的矛盾纠纷“一站式”解决。 李朝民



提供低价高质的养老服务,关键问题是资金从哪儿来?武陟县正是通过“政府补一点、慈善捐一点、村级拿一点、个人出一点”这种“众筹”的方式解决了政府唱“独角戏”、资金严重匮乏等难题。

100 元如今在城市也许只够打两次车,但在河南武陟县农村,却可以买到一整月的超值养老套餐,包括:三餐不重样的“生活菜单”、丰富多彩的“精神菜单”、专业的“医疗菜单”。

“这边浴室保健房,定期体检保安康;那边餐厅和食堂,一周饭菜不重样;老人住幸福院,不带米来不带面;吃过饭来多清闲,娱乐室内聊聊天……”大官庄村慈善幸福院里,74 岁的胡长印老人用欢快的快板儿唱出了自己目前享受的美好生活。

这 100 元的神奇“购买力”又是如何实现的呢?

### ●100 元/月买来超值套餐

武陟县在财力十分有限的情况下,通过创新社会治理,构建起一种“低成本、广覆盖、就地入住”的农村养老体系。而这一平台正是武陟农村 100 元“购买力”的基础。

自 2012 年以来,武陟县建设一批以“政府扶持、慈善助力、村级主办”、个人低价入住为特点的“四合一”农村慈善幸福院。武陟县民政局局长张荣举介绍,农村独居、空巢、特困老人在这里安享晚年。农村老人每月只需缴付 100 元就能买到三大服务“菜单”:

第一道是三餐不重样的“生活菜单”。小董乡大陶村的赵秀琴今年 80 多岁,3 个孩子都在外地。她说,“以前自己拾柴火做饭,常常是做一顿吃一天”,住进幸福院后,一天三顿吃的不重样,吃完抹嘴就走,不用刷锅洗碗。此外,院里会根据老人身体情况合理安排饮食,还经常有义工来给他们理发、护理。

第二道是丰富多彩的“精神菜单”。走进大封镇老催庄村慈善幸福院,唱戏的老人并没有影响撵鞭老人的热情,而院子里的热闹也没有打扰屋里人下棋打牌,还有围在一起拉家常

的、学剪纸的,其乐融融。在武陟,每个幸福院都配有棋牌室、书画室以及室外活动场地。大陶村 78 岁的老支书孙树乐自愿担任矛盾调解员,他感觉自己“很有成就感”。

最后一道是专业的“医疗菜单”。“史凤英,84 岁,体检结果:高血压、高血脂症;健康指导:改善膳食,低盐低脂饮食……”

在西陶镇北东陶村的慈善幸福院里,每一个老人的午休床都挂着一张健康卡。这个县乡、村两级卫生机构与慈善幸福院建立合作关系、应急机制,定期对老人进行健康检查,保证入院老人出现紧急情况能及时得到医治。

截至目前,武陟县共建成村级慈善幸福院 103 所,入院老人 3000 余名,惠及群众 3.2 万人。

### ●“众筹”出来的养老

提供低价高质的养老服务,关键问题是资金从哪儿来?武陟县正是通过“政府补一点、慈善捐一点、村级拿一点、个人出一点”这种“众筹”的方式解决了政府唱“独角戏”、资金严重匮乏等难题。

武陟县政府给予每所慈善幸福院 2 万元启动扶持金,为幸福院配备冰箱、空调、电视机等。“别小看这 2 万元钱,慈善养老院从无到有,财政资金起了第一推动力的作用。”武陟县委常委、统战部长张金太说。

幸福院日常运转则靠社会力量担起主力军作用。武陟县有三级慈善平台——村级慈善工作站、乡级慈善分会、县级慈善协会,动员社会力量参与农村养老。

四年多来,武陟以慈善幸福院为纽带,累计募集资金 3590 万元,相当于每个慈善幸福院获得近 35 万元社会捐赠资金。捐款人有一次大

手笔捐几十万元的县乡村各级企业、在外成功人士,也包括普通市民、村民。小董乡一家养鸡场主为幸福院老人送鸡蛋。

而对经济发展落后、相对贫困的村,武陟县又创造性探索“以土地养院”“以店补院”“以种养院”等模式。据悉,北郭乡赵马蓬村每户无偿流转几厘土地到村集体,形成 30 亩集体“慈善田”。它的流转收益全部用于幸福院的日常运营费用补贴。而老催庄村开设爱心花店,从每月收益中支出 500 块钱用于幸福院。

### ●“众筹养老”的多重社会正效应

武陟的“众筹养老”既提高老年人生活和生命质量,也让孝亲敬老、温情和谐在农村蔚然成风。各村依托慈善幸福院,定期举办“孝亲敬老饺子宴”,利用农村大锅饭的形式,凝聚村民,宣传孝亲文化。

“包饺子是集体劳动,你剥馅,她擀皮,我包饺,村民有说有笑。”北东陶村支部书记朱存玲乐呵呵地说,这样的聚会化解了很多婆媳和邻里矛盾。

慈善幸福院这个平台也激发了全社会的爱心,志愿者、义工团队不断涌现。目前武陟县每 80 人中就有一个为注册义工,他们定期进幸福院开展医疗卫生、文艺演出、理发等服务。在南孟迁村慈善幸福院,82 岁的邱凤莲老人正坐在树下示范绣鞋垫,身旁围了一圈村里的年轻人,个个学得有模有样。老人说,要将眼下的幸福生活“一针一线绣进鞋垫”。

武陟县委副书记闫小杰说:“社会从来都不缺乏爱心,但缺少引领和平台。这个时候就需要党委政府主动作为,创新社会治理,将农村老人的需求与社会爱心慈善资源相结合,形成一种畅通的机制,让社会力量源源不断进来。” 刘雅鸣

【故事】

## 乡亲们的“庄户列车”

在山东淄博到泰山之间,每天都会有一列 7053 次火车风雨无阻地穿行。它是我国行驶速度最慢的火车,全程 184 公里,票价只有 11.5 元,站与站之间的票价仅有 1 元钱。别看这硕大的火车头后面只有 4 节车厢,它却是沿线山区百姓进出大山的主要交通工具。小到购买油盐酱醋,大到走亲访友、赶大集,都离不开这趟绿皮小火车,当地村民们亲切地称它为“庄户列车”。

这条线路已有 40 多年的历史,起初,是为了方便铁路职工上下班而设的通勤车。随着周边村庄增多,这趟绿皮火车渐渐成了村民进出大山的主要交通工具,深得沿途百姓的厚爱。

从黑旺站上的徐大爷,用蛇皮袋满满当地装着土特产。对于能够坐车进城,他脸上洋溢着朴实的喜悦:“俺们山区老百姓坐汽车不方便,

出山就靠这绿皮车了。”李女士接着徐大爷的话说,“这车很‘亲民’,我从淄博到源迁走亲戚,早上出发,下午四点钟就可以返回”。

位于淄川太河镇北牟村的北牟站,是 7053 次列车旅客下车较多的站点之一。村民高明铸说,“附近几个村没有直通外界的公交车,这个小火车就成了大家出行的公交车”。

假日期间,“庄户列车”更热闹了,每节车厢都坐满旅客,仅淄博站就上来 1100 多名乘客,是平时的 2 倍多。放眼望去,车厢里除了村民的大箩小筐外,皆是钓具、大背包、登山杖、照相器材等户外装备。“这是一列名副其实的深山旅游专列,沿途经过的岳阳山、马鞍山、搁笔山、青龙山、大寨、小寨等,风景都不错。”今年 59 岁的王绪禄对这趟小火车赞不绝口。今年“十一”期间,他带着亲朋好友 16 个人,开始了“说走就走”的旅行。

王金虎